
処遇改善調査報告書

調査の目的

調査票の配布と回収

このアンケートは、NCCU組合員の処遇の
実態を調査し、今後の介護従事者の
処遇改善に対する対策資料として
活用することを目的としています。

■月給制組合員
配　布 （2,000名）
回　収 （1,650名）
回収率 （82.5％）

■時給制組合員
配　布 （2,000名）
回　収 （966名）
回収率 （48.3％）
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アンケートに回答していただいた人たち

アンケートに回答していただいた人たち

1 性別

2 年齢

月給制組合員 時給制組合員

女性
67.2%

男性
32.1%

無回答　0.7%

女性
84.0%

男性
15.3%

無回答

70歳以上

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20歳代

20歳未満

無回答　0.7%

0.5%

16.4%

24.9%

27.3%

24.8%

5.7%

0.0%

0.4%

0.1%

7.7%

17.7%

31.8%

27.1%

13.7%

1.3%

0.6%
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アンケートに回答していただいた人たち

3 関わっている主な介護サービス

月給制組合員 時給制組合員

無回答

その他

サービス付き高齢者住宅

居宅介護支援

看護小規模多機能型
居宅介護

小規模多機能型居宅介護

定期巡回・随時対応型
訪問介護看護

夜間対応型訪問介護

認知症対応型共同生活介護
（グループホーム）

介護老人保健施設（老健）

介護老人福祉施設（特養）

特定施設入居者生活介護
（有料老人ホーム）

福祉用具貸与

短期入所生活介護
（ショートステイ）

通所介護
（認知症対応型を含む）

訪問看護

訪問入浴

訪問介護 39.4%

6.6%

5.6%

15.9%

0.8%

1.3%

8.0%

1.2%

2.0%

8.7%

0.0%

0.2%

3.9%

0.0%

3.6%

1.3%

1.2%

0％

27.3%

4.1%

3.1%

12.0%

1.5%

5.4%

16.5%

3.6%

3.7%

7.4%

0.1%

0.1%

3.6%

0.1%

8.2%

1.0%

2.4%

0％
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アンケートに回答していただいた人たち

アンケートに回答していただいた人たち

1 性別

2 年齢

月給制組合員 時給制組合員

女性
67.2%

男性
32.1%

無回答　0.7%

女性
84.0%

男性
15.3%

無回答

70歳以上

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20歳代

20歳未満

無回答　0.7%

0.5%

16.4%

24.9%

27.3%

24.8%

5.7%

0.0%

0.4%

0.1%

7.7%

17.7%

31.8%

27.1%

13.7%

1.3%

0.6%
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アンケートに回答していただいた人たち

4 主に従事している職種

5 （4で回答した） 仕事の経験年数（2015年8月現在）

6 現在の会社での勤務年数（2015年8月現在）

月給制組合員 時給制組合員

無回答
その他

サービス提供責任者
施設系管理者（通所型）
施設系管理者（入所型）

訪問系管理者
事務職

福祉用具専門相談員
准看護師
看護師

入浴オペレーター
生活相談員
ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）
施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

無回答

10年以上

7年以上10年未満

5年以上7年未満

3年以上5年未満

2年以上3年未満

1年以上2年未満

1年未満

無回答

10年以上

7年以上10年未満

5年以上7年未満

3年以上5年未満

2年以上3年未満

1年以上2年未満

1年未満

32.6%
17.9%

13.5%
3.9%

1.9%
4.2%

9.3%
2.6%
0.9%

8.7%

8.8%

11.0%

10.7%

16.9%

13.6%

12.6%

24.9%

1.5%

10.5%

11.0%

8.0%

18.0%

12.4%

15.4%

23.4%

1.2%

12.3%

14.0%

13.4%

18.5%

12.9%

10.7%

16.7%

1.6%

9.1%

11.4%

9.5%

20.0%

12.7%

16.1%

20.9%

0.3%

0.0%
0.0%
0.0%
3.3%

1.0%
0.1%

11.3%
21.1%

7.7%
10.4%

4.2%
2.1%

4.8%
1.1%

4.6%
9.1%
6.4%
4.1%
3.5%

8.2%
1.3%
0.0%
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アンケートに回答していただいた人たち

7 勤務している事業所の所在地

8 勤務している事業所の地域区分

月給制組合員 時給制組合員

8.9% 9.9% 4.6% 5.4% 10.3% 13.4% 21.2% 24.9%

1.0%

0.4%

0.6%

1級地

月給制

時給制

3級地

2級地 4級地 5級地 7級地6級地 その他

わからない

無回答

4.8% 11.4% 4.5% 3.9% 11.7% 15.7% 17.1% 30.0% 0.2%

単位：（人）

8
9

4
8

11
13

49
40

茨城県

栃木県

群馬県

埼玉県

37
35神奈川県

13
6山梨県

48
26千葉県

青森県
北海道

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

6
2

72
6186

58

26
26

27
22

5
3

1
1

11
18

静岡県新潟県

富山県

石川県

福井県

長野県

岐阜県

愛知県

三重県

44
29

45
20

5
1

11
7

11
6

204
51

10
7

福岡県 102
80

佐賀県 11
4

大分県 8
8

鹿児島県 3
4

長崎県 10
5

熊本県 27
12

宮崎県 13
3

6
6

11
14

22
15

24
5

6
10

69
31

12
11

7
4

11
2

1
3

沖縄県 2
1

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

191
75東京都

滋賀県 20
3

京都府 20
5

大阪府 208
111

兵庫県 91
81

奈良県 5
6

和歌山県 26
15
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アンケートに回答していただいた人たち

4 主に従事している職種

5 （4で回答した） 仕事の経験年数（2015年8月現在）

6 現在の会社での勤務年数（2015年8月現在）

月給制組合員 時給制組合員

無回答
その他

サービス提供責任者
施設系管理者（通所型）
施設系管理者（入所型）

訪問系管理者
事務職

福祉用具専門相談員
准看護師
看護師

入浴オペレーター
生活相談員
ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）
施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

無回答

10年以上

7年以上10年未満

5年以上7年未満

3年以上5年未満

2年以上3年未満

1年以上2年未満

1年未満

無回答

10年以上

7年以上10年未満

5年以上7年未満

3年以上5年未満

2年以上3年未満

1年以上2年未満

1年未満

32.6%
17.9%

13.5%
3.9%

1.9%
4.2%

9.3%
2.6%
0.9%

8.7%

8.8%

11.0%

10.7%

16.9%

13.6%

12.6%

24.9%

1.5%

10.5%

11.0%

8.0%

18.0%

12.4%

15.4%

23.4%

1.2%

12.3%

14.0%

13.4%

18.5%

12.9%

10.7%

16.7%

1.6%

9.1%

11.4%

9.5%

20.0%

12.7%

16.1%

20.9%

0.3%

0.0%
0.0%
0.0%
3.3%

1.0%
0.1%

11.3%
21.1%

7.7%
10.4%

4.2%
2.1%

4.8%
1.1%

4.6%
9.1%
6.4%
4.1%
3.5%

8.2%
1.3%
0.0%
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賃金改善の取り組み状況

賃金改善の取り組み状況

9 （1） 職種別2015年3月と8月の賃金平均変化（所定内賃金）

月給制組合員 時給制組合員

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、プライバシーを保護するため、数値及びグラフの掲載をしておりません。ご了承ください。

2015年3月平均月収
2015年8月平均月収

2015年3月平均月収
2015年8月平均月収

▲増減 ¥5,712
増減率 2.8%

▲増減 ¥4,109
増減率 1.9%

▲増減¥6,173 
増減率5.1%

▲増減¥4,805 
増減率3.6%

▲増減 ¥5,696
増減率 3.0%

▲増減¥9,069 
増減率6.9%

▲増減 ¥4,300
増減率 2.4%

▲増減¥6,467 
増減率5.2%

▲増減 ¥3,196
増減率 1.3%

▲増減¥1,351 
増減率0.8%

▲増減 ¥4,357
増減率 2.1%

▲増減¥18,243 
増減率13.5%

▲増減 ¥7,406
増減率 3.8%

▲増減 ¥2,669
増減率 0.9%

▲増減 ¥3,226
増減率 1.3%

▲増減¥2,281 
増減率1.2%

▲増減 ¥2,106
増減率 1.0%

▲増減¥1,412 
増減率0.9%

▲増減 ¥98
増減率 0.1%

▲増減 ¥5,207
増減率 1.9%

▲増減¥7,531 
増減率5.3%

▲増減 ¥3,380
増減率 1.3%

▼増減-¥3,950
増減率-2.6%

▲増減 ¥6,463
増減率 3.1%

▲増減 ¥3,570
増減率 1.5%

▼増減-¥8,725
増減率-7.2%

▲増減 ¥2,089
増減率 0.7%

▼増減-¥2,833
増減率-2.4%

¥203,780 

¥209,492 

¥218,889 

¥222,998 

¥193,061 

¥198,757 

¥176,214 

¥180,513 

¥251,995 

¥255,191 

¥207,674 

¥212,031 

¥193,690 

¥201,096 

¥301,185 

¥303,854 

¥241,488 

¥244,715 

¥207,367 

¥209,473 

¥184,111 

¥184,209 

¥275,940 

¥281,147 

¥290,407 

¥292,495 

¥253,956 

¥257,336 

¥209,440 

¥215,903 

¥243,766 

¥247,336 

¥121,861 

¥128,034 

¥132,186 

¥136,991 

¥132,221 

¥141,289 

¥124,064 

¥130,531 

¥175,897 

¥177,248 

¥135,551 

¥153,795 

¥185,792 

¥188,074 

¥151,513 

¥152,925 

¥142,808 

¥150,338 

¥120,105 

¥117,272 

¥154,747 

¥150,797 

¥121,863 

¥113,137 
その他

サービス提供責任者

施設系管理者（通所型）

施設系管理者（入所型）

訪問系管理者

事務職

福祉用具専門相談員

准看護師

看護師

入浴オペレーター

生活相談員

ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）

施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

全体平均

※

※

※

※
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賃金改善の取り組み状況

9 （2） 職種別2015年3月と8月の
　　賃金平均変化 （身体介護時給） 9 （3） 職種別2015年3月と8月の

　　賃金平均変化 （生活援助時給）

9 （4） 職種別2015年3月と8月の
　　賃金平均変化 （施設系介護員時給） 9 （5） 職種別2015年3月と8月の

　　賃金平均変化 （上記以外時給）

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、プライバシーを保護するため、数値及びグラフの掲載をしておりません。ご了承ください。

2015年3月平均時給
2015年8月平均時給

▲増減¥23 
増減率1.7%

▲増減¥24 
増減率1.7%

▲増減¥6 
増減率0.6%

▲増減¥20 
増減率2.2%

▲増減¥23 
増減率2.5%

▲増減¥14 
増減率1.6%

▲増減¥8 
増減率0.7%

▲増減¥6 
増減率0.7%

▲増減¥21 
増減率2.2%

▲増減¥0 
増減率0.0%

▲増減¥21 
増減率1.8%

▲増減¥4 
増減率0.2%

▲増減¥6 
増減率0.4%

▲増減¥5 
増減率0.6%

▲増減¥0 
増減率0.0%

▲増減¥19 
増減率1.7%

▲増減¥20 
増減率1.7%

▲増減¥7 
増減率0.7%

サービス提供責任者

訪問系介護員

全体平均

サービス提供責任者

訪問系介護員

全体平均

施設系介護員（通所型）

施設系介護員（入所型）

全体平均

その他

サービス提供責任者

事務職

准看護師

看護師

入浴オペレーター

生活相談員

ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）

施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

全体平均

¥1,378

¥1,401

¥1,396

¥1,420

¥1,129

¥1,136

¥919

¥939

¥927

¥950

¥904

¥918

¥1,140

¥1,159

¥1,146

¥1,166

¥1,033

¥1,041

¥1,136

¥1,144

¥940

¥946

¥955

¥976

¥1,364

¥1,364

¥1,212

¥1,233

¥1,981

¥1,985

¥1,513

¥1,519

¥848

¥853

※

※

※

※

賃金改善の取り組み状況

賃金改善の取り組み状況

9 （1） 職種別2015年3月と8月の賃金平均変化（所定内賃金）

月給制組合員 時給制組合員

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、プライバシーを保護するため、数値及びグラフの掲載をしておりません。ご了承ください。
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▲増減 ¥2,106
増減率 1.0%

▲増減¥1,412 
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▼増減-¥8,725
増減率-7.2%

▲増減 ¥2,089
増減率 0.7%
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¥203,780 
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¥185,792 

¥188,074 

¥151,513 

¥152,925 

¥142,808 

¥150,338 

¥120,105 

¥117,272 

¥154,747 

¥150,797 

¥121,863 
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その他

サービス提供責任者

施設系管理者（通所型）

施設系管理者（入所型）

訪問系管理者

事務職

福祉用具専門相談員

准看護師

看護師

入浴オペレーター

生活相談員

ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）

施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

全体平均

※

※

※

※

6

無
断
転
載
禁
止



0100200300400500 0 100 200 300 400 500

010万20万30万40万50万 0 10万 20万 30万 40万 50万

賃金改善の取り組み状況

10 （2） 本年夏の一時金（賞与・税込金額）

月給制組合員 時給制組合員

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、プライバシーを保護するため、数値及びグラフの掲載をしておりません。ご了承ください。

10 （1） 昨年（2014年1月～2014年12月）の年収（税込金額）

その他

サービス提供責任者

施設系管理者（通所型）

施設系管理者（入所型）

訪問系管理者

事務職

福祉用具専門相談員

准看護師

看護師

入浴オペレーター

生活相談員

ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）

施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

全体平均

348.0（万円）

285.8（万円）

366.0（万円）

407.9（万円）

359.7（万円）

268.2（万円）

304.2（万円）

366.4（万円）

427.4（万円）

284.5（万円）

296.8（万円）

342.1（万円）

257.9（万円）

289.5（万円）

284.3（万円）

310.3（万円）

192.8（万円）

※

※

※

※

※

138.3（万円）

155.7（万円）

167.1（万円）

227.4（万円）

165.6（万円）

230.8（万円）

153.5（万円）

163.3（万円）

145.4（万円）

159.0（万円）

その他

サービス提供責任者

施設系管理者（通所型）

施設系管理者（入所型）

訪問系管理者

事務職

福祉用具専門相談員

准看護師

看護師

入浴オペレーター

生活相談員

ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）

施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

全体平均¥152,099

¥174,775

¥124,616

¥221,590

¥213,847

¥189,886

¥127,449

¥141,277

¥220,627

¥178,061

¥112,003

¥169,002

¥134,929

¥155,173

¥153,716

¥132,421

※

※

¥61,222 

※

※

※

¥20,307 

¥38,500 

¥27,539 

¥55,715 

¥51,152 

¥79,239 

¥56,216 

¥64,415 

¥36,220

¥49,243 

7

無
断
転
載
禁
止



賃金改善の取り組み状況

満足している まあまあ満足している 少し不満である 大いに不満である その他 無回答

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、プライバシーを保護するため、数値及びグラフの掲載をしておりません。ご了承ください。

10 （3） 今の賃金に満足していますか

月給制 時給制

その他

サービス提供責任者

施設系管理者（通所型）

施設系管理者（入所型）

訪問系管理者

事務職

福祉用具専門相談員

准看護師

看護師

入浴オペレーター

生活相談員

ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）

施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

全体平均

※

※

※

9.0%

10.5%

8.8%

5.4%

15.8%

　

2.5%

15.7%

12.0%

　

4.8%

12.5%

30.8%

35.9%

22.8%

26.9%

28.9%

33.3%

7.5%

41.6%

36.0%

11.1%

32.1%

21.9%

70.0%

35.2%

35.2%

40.4%

35.4%

23.7%

50.0%

50.0%

27.0%

24.0%

33.3%

34.5%

34.4%

20.0%

20.3%

12.7%

24.0%

30.8%

15.8%

16.7%

35.0%

11.2%

24.0%

33.3%

27.4%

28.1%

1.1%

0.6%

0.6%

13.2%

5.0%

1.1%

　

3.5%

5.1%

3.5%

1.5%

2.6%

　　

3.4%

4.0%

22.2%

1.2%

3.1%

10.0%

3.9%

4.3%

4.0%

3.9%

6.5%

　

2.9%

10.1%

5.6%

　

1.3%

4.8%

5.9%

3.4%

1.5%

4.8%

18.6%

22.6%

16.1%

18.9%

18.8%

24.6%

11.8%

26.6%

16.7%

10.7%

15.3%

24.8%

10.3%

13.8%

21.5%

23.8%

41.7%

39.8%

41.5%

37.8%

42.4%

42.0%

32.4%

38.0%

50.0%

34.7%

40.0%

44.8%

58.8%

36.2%

46.7%

52.4%

32.5%

29.0%

34.6%

38.6%

31.2%

26.1%

50.0%

20.3%

16.7%

53.3%

42.7%

20.0%

20.6%

44.8%

25.9%

14.3%

1.0%

1.6%

1.2%

0.8%

　

1.4%

　

　

5.6%

　　

2.9%

1.5%

1.7%

0.7%

　

2.4%

2.7%

2.6%

　

1.2%

5.8%

2.9%

5.1%

5.6%

1.3%

0.7%

2.9%

2.9%

　

3.7%

4.8%

0100200300400500 0 100 200 300 400 500

010万20万30万40万50万 0 10万 20万 30万 40万 50万

賃金改善の取り組み状況

10 （2） 本年夏の一時金（賞与・税込金額）

月給制組合員 時給制組合員

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、プライバシーを保護するため、数値及びグラフの掲載をしておりません。ご了承ください。

10 （1） 昨年（2014年1月～2014年12月）の年収（税込金額）

その他

サービス提供責任者

施設系管理者（通所型）

施設系管理者（入所型）

訪問系管理者

事務職

福祉用具専門相談員

准看護師

看護師

入浴オペレーター

生活相談員

ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）

施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

全体平均

348.0（万円）

285.8（万円）

366.0（万円）

407.9（万円）

359.7（万円）

268.2（万円）

304.2（万円）

366.4（万円）

427.4（万円）

284.5（万円）

296.8（万円）

342.1（万円）

257.9（万円）

289.5（万円）

284.3（万円）

310.3（万円）

192.8（万円）

※

※

※

※

※

138.3（万円）

155.7（万円）

167.1（万円）

227.4（万円）

165.6（万円）

230.8（万円）

153.5（万円）

163.3（万円）

145.4（万円）

159.0（万円）

その他

サービス提供責任者

施設系管理者（通所型）

施設系管理者（入所型）

訪問系管理者

事務職

福祉用具専門相談員

准看護師

看護師

入浴オペレーター

生活相談員

ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）

施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

全体平均¥152,099

¥174,775

¥124,616

¥221,590

¥213,847

¥189,886

¥127,449

¥141,277

¥220,627

¥178,061

¥112,003

¥169,002

¥134,929

¥155,173

¥153,716

¥132,421

※

※

¥61,222 

※

※

※

¥20,307 

¥38,500 

¥27,539 

¥55,715 

¥51,152 

¥79,239 

¥56,216 

¥64,415 

¥36,220

¥49,243 

8

無
断
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載
禁
止



010203040 0 10 20 30 40

0 10 20 30 40010203040

賃金改善の取り組み状況

10 （4） （3）で「（ まあまあ）満足している」と回答した方へ　それはなぜですか（2つ以内）

10 （5） （3）で「（ 少し･大いに）不満である」と回答した方へ　それはなぜですか（2つ以内）

月給制組合員 時給制組合員

無回答

その他

労働時間に見合っているから

生活していくために十分な額だから

社会的な平均賃金より高いと思うから

自分の能力が評価されているから

今の業務量に見合っているから

今の業務内容に見合っているから

無回答

その他

労働時間に見合っていないから

生活していくために十分ではない額だから

社会的な平均賃金より低いと思うから

自分の能力が評価されていないから

今の業務量に見合っていないから

今の業務内容に見合っていないから

26.5%

33.2%

6.2%

13.0%

10.9%

20.8%

7.5%

3.9%

32.2%

21.8%

8.4%

10.4%

21.8%

14.2%

7.6%

3.8%

25.1%

29.6%

7.1%

38.6%

27.2%

9.9%

8.4%

1.3%

29.5%

38.0%

6.1%

42.1%

26.4%

12.7%

5.9%

1.2%

9

無
断
転
載
禁
止



賃金改善の取り組み状況

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、プライバシーを保護するため、数値及びグラフの掲載をしておりません。ご了承ください。

11 （1） あなたの仕事に対して、「希望する賃金月額」はどのくらいですか

その他

サービス提供責任者

施設系管理者（入所型）

訪問系管理者

事務職

福祉用具専門相談員

准看護師

看護師

入浴オペレーター

生活相談員

ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）

施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

全体平均

月給制組合員 時給制組合員

※

※

※施設系管理者（通所型）

¥166,861 

¥153,115 

¥172,298 

¥159,040 

¥204,500 

¥197,500 

¥209,667 

¥193,489 

¥161,667 

　　※

¥138,388 

¥187,750 

　　※

¥238,896

¥224,645

¥227,374

¥204,617

¥271,642

¥226,964

¥239,688

¥296,545

¥257,500

¥244,478

¥199,016

¥274,753

¥300,185

¥269,574

¥232,936

¥227,895

010203040 0 10 20 30 40

0 10 20 30 40010203040

賃金改善の取り組み状況

10 （4） （3）で「（ まあまあ）満足している」と回答した方へ　それはなぜですか（2つ以内）

10 （5） （3）で「（ 少し･大いに）不満である」と回答した方へ　それはなぜですか（2つ以内）

月給制組合員 時給制組合員

無回答

その他

労働時間に見合っているから

生活していくために十分な額だから

社会的な平均賃金より高いと思うから

自分の能力が評価されているから

今の業務量に見合っているから

今の業務内容に見合っているから

無回答

その他

労働時間に見合っていないから

生活していくために十分ではない額だから

社会的な平均賃金より低いと思うから

自分の能力が評価されていないから

今の業務量に見合っていないから

今の業務内容に見合っていないから

26.5%

33.2%

6.2%

13.0%

10.9%

20.8%

7.5%

3.9%

32.2%

21.8%

8.4%

10.4%

21.8%

14.2%

7.6%

3.8%

25.1%

29.6%

7.1%

38.6%

27.2%

9.9%

8.4%

1.3%

29.5%

38.0%

6.1%

42.1%

26.4%

12.7%

5.9%

1.2%

10

無
断
転
載
禁
止



賃金改善の取り組み状況 月給制組合員 時給制組合員

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、プライバシーを保護するため、数値及びグラフの掲載をしておりません。ご了承ください。

11 （2） あなたの仕事に対して「希望する一時金（年間）」（税込金額）はどのくらいですか

12 （1） 本年の賃金改定はありましたか

月給制 時給制

その他

サービス提供責任者

施設系管理者（通所型）

施設系管理者（入所型）

訪問系管理者

事務職

福祉用具専門相談員

准看護師

看護師

入浴オペレーター

生活相談員

ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）

施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

全体平均

あった
47.4%

なかった
30.0%

わからない 16.8%

あった
40.4%

なかった
33.4%

わからない
19.8%

無回答 5.8%

※

※

※

無回答 6.3%

¥442,119 

¥374,237 

¥450,374 

¥372,846 

¥437,888 

¥413,023 

¥388,519 

¥673,077 

¥487,778 

¥456,695 

¥374,142 

¥471,538 

¥613,542 

¥550,154 

¥415,647 

¥468,182 

¥205,609 

¥163,264 

¥223,000 

¥197,041 

¥269,167 

¥211,000 

¥222,353 

¥254,878 

¥413,750 

　　※

¥175,732 

¥248,125 

　　※

11
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賃金改善の取り組み状況

満足している まあまあ満足している 少し不満である 大いに不満である その他 無回答

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、プライバシーを保護するため、数値及びグラフの掲載をしておりません。ご了承ください。

12 （2） あなたは本年の賃金改定の結果をどのように受け止めていますか

月給制 時給制

その他

サービス提供責任者

施設系管理者（通所型）

施設系管理者（入所型）

訪問系管理者

事務職

福祉用具専門相談員

准看護師

看護師

入浴オペレーター

生活相談員

ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）

施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

全体平均

※

※

※

16.7%

19.4%

19.3%

18.9%

15.9%

18.8%

8.8%

29.1%

16.7%

12.0%

12.0%

10.5%

10.3%

10.3%

17.0%

23.8%

7.1%

6.5%

7.5%

8.7%

8.8%

11.6%

14.7%

5.1%

　

13.3%

2.7%

7.6%

2.9%

8.6%

3.0%

9.5%

26.2%

16.1%

20.2%

26.8%

32.9%

30.4%

38.2%

21.5%

38.9%

44.0%

42.7%

15.2%

27.9%

43.1%

14.8%

28.6%

25.9%

28.0%

27.4%

22.0%

22.4%

18.8%

23.5%

20.3%

27.8%

22.7%

26.7%

32.4%

33.8%

31.0%

25.2%

19.0%

20.2%

25.3%

20.2%

20.5%

16.5%

18.8%

8.8%

21.5%

11.1%

6.7%

14.0%

33.3%

20.6%

5.2%

32.6%

14.3%

3.9%

4.8%

5.5%

3.1%

3.5%

1.4%

5.9%

2.5%

5.6%

1.3%

2.0%

1.0%

4.4%

1.7%

7.4%

4.8%

22.7%

25.1%

18.1%

21.5%

18.4%

22.2%

27.5%

29.2%

24.0%

44.4%

17.9%

12.5%

30.0%

8.7%

8.9%

4.1%

6.2%

10.5%

11.1%

5.0%

23.6%

16.0%

 

7.1%

6.3%

 

14.9%

7.9%

12.3%

20.8%

28.9%

22.2%

22.5%

12.4%

28.0%

22.2%

19.0%

31.3%

 

24.0%

23.2%

32.2%

24.6%

18.4%

11.1%

22.5%

15.7%

8.0%

33.3%

31.0%

15.6%

30.0%

23.1%

29.5%

24.0%

17.7%

21.1%

33.3%

20.0%

11.2%

16.0%

　

19.0%

25.0%

40.0%

6.7%

5.4%

9.4%

9.2%

2.6%

 

2.5%

7.9%

8.0%

 

6.0%

9.4%

 

賃金改善の取り組み状況 月給制組合員 時給制組合員

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、プライバシーを保護するため、数値及びグラフの掲載をしておりません。ご了承ください。

11 （2） あなたの仕事に対して「希望する一時金（年間）」（税込金額）はどのくらいですか

12 （1） 本年の賃金改定はありましたか

月給制 時給制

その他

サービス提供責任者

施設系管理者（通所型）

施設系管理者（入所型）

訪問系管理者

事務職

福祉用具専門相談員

准看護師

看護師

入浴オペレーター

生活相談員

ケアマネジャー

施設系介護員（通所型）

施設系介護員（入所型）

訪問系介護員

全体平均

あった
47.4%

なかった
30.0%

わからない 16.8%

あった
40.4%

なかった
33.4%

わからない
19.8%

無回答 5.8%

※

※

※

無回答 6.3%

¥442,119 

¥374,237 

¥450,374 

¥372,846 

¥437,888 

¥413,023 

¥388,519 

¥673,077 

¥487,778 

¥456,695 

¥374,142 

¥471,538 

¥613,542 

¥550,154 

¥415,647 

¥468,182 

¥205,609 

¥163,264 

¥223,000 

¥197,041 

¥269,167 

¥211,000 

¥222,353 

¥254,878 

¥413,750 

　　※

¥175,732 

¥248,125 

　　※
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賃金改善の取り組み状況

13 （1） 介護職員処遇改善加算を知っていますか

13 （3） 介護職員処遇改善加算の対象者が介護職員に限定されることについてどう思いますか

月給制組合員 時給制組合員

月給制 時給制

その他 0.7%
無回答 2.2%

その他 0.4%
無回答 3.3%

知っている 84.9%

知らない 12.3%

知らない
23.4%

知っている 72.9%

無回答

その他

何も思わない

対象者はすべての従事者にするべき

対象者は介護職員だけでよいが、対象者ではない
従事者の賃金改善は法人の努力で行うべき

対象者は介護職員だけでよいが、対象者ではない
従事者の賃金改善も国の施策で行うべき

対象者は介護職員だけでよい

5.4%

2.7%

4.9%

43.4%

18.4%

14.8%

10.5%

8.2%

2.8%

6.4%

35.0%

19.8%

15.1%

12.7%

13 （4） 介護職員処遇改善加算は、あなた自身の賃金にどのように反映されましたか（複数回答）

無回答

その他

わからない

反映されていない

一時金として入っている

手当として入っている

基本給に入っている

5.1%

2.3%

12.6%

6.1%

25.7%

44.6%

5.7%

5.1%

2.0%

9.1%

3.7%

22.2%

49.8%

10.4%

13 （2） あなたは、介護職員処遇改善加算の対象者ですか

月給制 時給制

無回答 2.1%
わからない 14.8% 無回答 2.8%

わからない
24.5%はい 51.1%

いいえ
32.1%

いいえ
21.6%はい 51.1%
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無回答 2.5% 

その他 0.2%

無回答 7.5% 
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賃金改善の取り組み状況
賃金以外の改善の取り組み状況

13 （6） 介護職員処遇改善加算の支給方法について説明（周知）されていますか

月給制組合員 時給制組合員

賃金以外の改善の取り組み状況賃金以外の改善の取り組み状況

月給制 時給制

その他 0.4%

無回答 4.3% 

はい
65.0%

いいえ
15.2%

わからない
16.9%

はい
65.4%

いいえ
12.6%

わからない
17.5%

14 （1） 2015年4月以降、賃金以外の処遇改善は実施されましたか

月給制 時給制 無回答 9.1% 

はい
17.3%

いいえ
33.8%

わからない
41.3%

はい
15.6%

いいえ
25.6%

わからない
49.6%

13 （5） 介護職員処遇改善加算を、あなた自身の賃金にどのように反映してほしいですか（複数回答）

無回答

その他

わからない

支給してくれればどんな方法でもいい

一時金として支給してほしい

手当として支給してほしい

基本給に入れてほしい

6.8%

1.2%

3.7%

33.5%

10.4%

20.4%

32.0%

7.1%

0.8%

6.5%

42.9%

11.6%

20.5%

16.9%

13 （7） （6）で「1. はい」と回答した方へ  どのように説明（周知）されましたか（複数回答）

無回答

その他

管理者・上司から口頭での説明

回覧形式

文書による通知

掲示板等への掲示

2.0%

2.2%

51.2%

15.6%

49.4%

16.9%

1.2%

1.9%

61.8%

13.7%

39.4%

7.1%

020406080 0 20 40 60 80

020406080 0 20 40 60 80

賃金改善の取り組み状況

13 （1） 介護職員処遇改善加算を知っていますか

13 （3） 介護職員処遇改善加算の対象者が介護職員に限定されることについてどう思いますか

月給制組合員 時給制組合員

月給制 時給制

その他 0.7%
無回答 2.2%

その他 0.4%
無回答 3.3%

知っている 84.9%

知らない 12.3%

知らない
23.4%

知っている 72.9%

無回答

その他

何も思わない

対象者はすべての従事者にするべき

対象者は介護職員だけでよいが、対象者ではない
従事者の賃金改善は法人の努力で行うべき

対象者は介護職員だけでよいが、対象者ではない
従事者の賃金改善も国の施策で行うべき

対象者は介護職員だけでよい

5.4%

2.7%

4.9%

43.4%

18.4%

14.8%

10.5%

8.2%

2.8%

6.4%

35.0%

19.8%

15.1%

12.7%

13 （4） 介護職員処遇改善加算は、あなた自身の賃金にどのように反映されましたか（複数回答）

無回答

その他

わからない

反映されていない

一時金として入っている

手当として入っている

基本給に入っている

5.1%

2.3%

12.6%

6.1%

25.7%

44.6%

5.7%

5.1%

2.0%

9.1%

3.7%

22.2%

49.8%

10.4%

13 （2） あなたは、介護職員処遇改善加算の対象者ですか

月給制 時給制

無回答 2.1%
わからない 14.8% 無回答 2.8%

わからない
24.5%はい 51.1%

いいえ
32.1%

いいえ
21.6%はい 51.1%
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賃金以外の改善の取り組み状況

15 今後、介護従事者の処遇（賃金）改善に向けて、何が必要だと思いますか（2つ以内）

月給制組合員 時給制組合員

無回答

その他

特に必要ない

公費（税金）の投入

指定基準の規制緩和

介護報酬の引き上げ

労働組合の交渉力の強化

介護従事者の働き方の
創意・工夫

事業者の経営努力

6.3%

5.9%

1.0%

16.0%

7.7%

47.6%

22.2%

23.3%

33.2%

7.4%

4.5%

2.0%

12.6%

6.7%

46.8%

20.9%

25.4%

29.7%

14 （2） （1）で「1. はい」と回答した方へ  実施されたものを教えてください（複数回答）

資格取得や研修受講のための支援体制
（費用負担含む）が充実した

キャリア段位制度が導入され、
人事考課や評価に反映された

新人指導担当者が選任され、
教育環境が充実した

管理者を対象とした雇用管理に関する
研修が行われるようになった

業務に関連するシステムが導入・
変更され、業務効率の改善が図られた

腰痛対策等の負担軽減のための介護機器
（リフトやロボット）が導入された

健康診断の診断項目の充実や
メンタルヘルス対策が図られた

休憩室や分煙スペースが整備された

育児休業制度の充実や事業所内保育施設の
整備等、子育て支援策が講じられた

勤務環境やケア内容の改善をめざし、
職場内ミーティングの充実が図られた

事故・トラブル対応マニュアル等が
整備された

パート社員（非常勤）等から正社員（常勤）
への登用制度が確立された

業務負担軽減のため
新規採用による増員が図られた

その他

無回答

32.7%

8.7%

2.0%

4.7%

8.0%

2.0%

12.0%

2.0%

1.3%

25.3%

7.3%

5.3%

4.0%

8.0%

11.3%

35.9%

14.8%

3.9%

12.7%

12.0%

1.8%

9.9%

3.2%

3.2%

18.0%

10.2%

8.5%

7.7%

8.5%

10.9%
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賃金以外の改善の取り組み状況

15 今後、介護従事者の処遇（賃金）改善に向けて、何が必要だと思いますか（2つ以内）

月給制組合員 時給制組合員

無回答

その他

特に必要ない

公費（税金）の投入

指定基準の規制緩和

介護報酬の引き上げ

労働組合の交渉力の強化

介護従事者の働き方の
創意・工夫

事業者の経営努力

6.3%

5.9%

1.0%

16.0%

7.7%

47.6%

22.2%

23.3%

33.2%

7.4%

4.5%

2.0%

12.6%

6.7%

46.8%

20.9%

25.4%

29.7%

14 （2） （1）で「1. はい」と回答した方へ  実施されたものを教えてください（複数回答）

資格取得や研修受講のための支援体制
（費用負担含む）が充実した

キャリア段位制度が導入され、
人事考課や評価に反映された

新人指導担当者が選任され、
教育環境が充実した

管理者を対象とした雇用管理に関する
研修が行われるようになった

業務に関連するシステムが導入・
変更され、業務効率の改善が図られた

腰痛対策等の負担軽減のための介護機器
（リフトやロボット）が導入された

健康診断の診断項目の充実や
メンタルヘルス対策が図られた

休憩室や分煙スペースが整備された

育児休業制度の充実や事業所内保育施設の
整備等、子育て支援策が講じられた

勤務環境やケア内容の改善をめざし、
職場内ミーティングの充実が図られた

事故・トラブル対応マニュアル等が
整備された

パート社員（非常勤）等から正社員（常勤）
への登用制度が確立された

業務負担軽減のため
新規採用による増員が図られた

その他

無回答

32.7%

8.7%

2.0%

4.7%

8.0%

2.0%

12.0%

2.0%

1.3%

25.3%

7.3%

5.3%

4.0%

8.0%

11.3%

35.9%

14.8%

3.9%

12.7%

12.0%

1.8%

9.9%

3.2%

3.2%

18.0%

10.2%

8.5%

7.7%

8.5%

10.9%

さいごに

良かった点は何ですか

悪かった点は何ですか

16 2015年4月から見直された介護保険制度についてお聞きします

■介護職員に対する賃金が処遇改善手当として支給されるようになった事は良かった。今まで以上に努力し
　ようという気持ちになった。

■8月から一定の所得より多い高齢者の利用者負担割合が2割に増えたことは、大いに評価したい。
　これからも介護保険は必要な制度だと思うので、その財政を枯渇させない為にも必要な措置だと思う。

■少しでも利用者様の負担が軽くなるのでサービスを受けやすくなった。

■スタッフのスキルアップに対する意識は変わったように思う。事業所内全体での“質”のアップに向けての
　動きができる。

■特定事業所加算など、加算が強化されたところ。

■良かった点はありません！どこが良くなったのでしょうか？全てのスタッフに分かるように説明するべき。　
　まったくわからない！

■時給が上がったのは良かったのですが、扶養に入っている方の稼働時間が減ってしまったので、ますます
　スタッフ不足になり、シフト調整が難しくなってきています。

■管理者の給料が、常勤の職員より低くなった。退職を考える管理者が多くなり、後継者がいなくなった。

■事業所としての収入が減れば、処遇改善を上げても労働者にはあまり恩恵が感じられない。もっと働き手を
　大事に扱う改正を求めます。

■今まで所得だけの判断で費用の補助が出されていたが、見直しにより預貯金や資産などある人には補助が
　なくなる。1割→2割負担が重くなる利用者が増えるのでは。

■介護報酬はマイナス改定であった為、事業所の運営が厳しくなり、人件費を下げるよう圧力がかかり、労働
　環境は悪化している。

■どの様な見直しがあったとしても、事務員の賃金には何も反映されない。何かが変わる時は、準備、対応等、
　仕事量が増える。
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